

兴义公安：“柔性执法”让交通治理有力度有温度

■ 通讯员 任爽

今年以来，兴义市公安局不断创新“柔性执法”模式，将人性、理性、柔性融入执法的全过程，让执法既有力度又有温度，努力实现执法效果与社会效果的和谐统一。

优化“制度服务”展示良好形象

兴义市公安局把严格规范公正文明执法贯穿于交管工作始终，严格落实“首违警告、轻微不罚”及违停劝离等柔性执法措施，坚决杜绝过度、机械、粗暴、逐利执法，力求整治效果与政治、法律、社会效果有机统一。

探索建立免罚和轻罚清单机制。对于首次轻微交通违法行为，采取张贴违停“温馨提示单”代替罚单、电话提醒、耐心劝导等方式进行善意教育，避免驾驶人因轻微初犯就被处罚而产生抵触心理。比如，在旅游高峰期，对于前来兴义旅游不熟悉路况的外地车辆，发生首次违停、不按道路标线行驶、根据轨迹研判为非故意走错路等轻微违法情形的，采取只警示不处罚措施进行处理，既维护了交通安全，也展示了兴义热情好客的形象。

加强基层执法培训力度。结合警务执法工作实际以及基层执法培训需求，在公安系统内部开展礼仪、人际沟通、矛盾纠纷化解等柔性执法业务知识轮训，通过学习行政执法中遇到的常见问题、具体柔性执法案例、什么情况适用“过罚相当原则”“免于处罚”等内容，进一步提高公安行政执法队伍柔性执法水平，提高执法队伍整体素质。

推出“自选套餐”让处罚有温度

11月25日下午，印象兴义十字路口的机动车、行人等各交通参与者来回穿梭，其中，有两辆电动摩托车上的驾乘人员未戴头盔，径直往前走，被执勤交警拦个正着。

原本这样的行为是可以被罚款的，但这次交警让市民自行选择。在了解规则后，两名市民选择第一个套餐，在宣教室里观看交通安全警示教育片20分钟。

“相对于罚款，这种方式更让我长记性，让我感受到交警工作的不容易，也能让更多市民遵守交通法律法规，做个文明人。”市民张先生说道。

为了让交通管理更有温度，兴义市公安局交管部门设置自主选择套餐惩戒选项，让被处罚人员从“被迫执行”向“主动选择”。推出交通违法“5选1”教育惩戒“新套餐”，设置观看交通安全警示教育片20分钟、交通违法劝导执勤体验10分钟（至少劝导5起交通违法行为）、手抄有关交通法律法规、编写本次交通违法行为心得并转发朋友圈集赞20个、接受现场交通违法行为等5个选项，违法当事人可以任选一种方式为自己的交通违法行为“买单”。

同时，将“5选1”套餐适用范围明确为轻微违法范畴之内，配合“5选1”套餐完善道路人脸识别系统，建立全市道路交通违法人员电子信息库，以此区分“首违”或“惯犯”，确保违法行为与惩戒程度适配。

多选项、多层次的教育惩戒模式让有急需需离开、不愿接受经济处罚、年龄较大不便写字的违法当事人能够主动选择，彰显了执法温度，促进了警民和谐。

实行“重置评估”提升群众满意度

“欢乐城周围的斑马线和停车线不

清晰。”近期，有网友在线上向兴义公安交管部门提出建议，交管部门了解后立即将线画清楚，得到网友的一致好评。

兴义市公安局采取“线上+线下”的方式，听取群众对兴义辖区内电子警察设置、红绿灯时限、停车位规划是否科学合理等问题的评议意见。

线上依托公安投诉热线、举报邮箱、网民留言等方式收集各类反馈意见，并建立台账清单进行逐一核实整改。线下走进街头巷尾，聚焦电子警察抓拍处罚频率较高路段，向沿街商铺、机动车驾驶员、居民住户、学校师生等发放调查问卷广泛搜集意见，及时了解民情民意和潜在交通隐患。

除此之外，还联合兴义市综合行政执法局等部门组建评估专班，对群众提出的标线不规范、不合理，标志标牌不清晰、可视性差，红绿灯时限不合理，停车位少等问题进行评估，及时开展施划道路标线、更换交通标志标牌、优化红绿灯配时方案、增加停车位等工作，提升了群众对公安工作的满意度。

今年以来，兴义市公安局共通过线上线下收集群众意见建议90余条。

凯里市举行社会治安重点工作和环境资源审判工作新闻发布会

本报讯(通讯员 叶合田)近日，凯里市社会治安重点工作和环境资源审判工作新闻发布会召开。发布会上介绍了凯里市人民法院2023年社会治安重点工作和环境资源审判工作的基本情况。

据了解，自社会治安重点工作开展以来，凯里市人民法院充分发挥审判职能，深入推进扫黑除恶专项斗争常态化，严厉打击治理电信网络诈骗犯罪，大力开展禁毒“大扫除”行动，持续关注未成年人保护及校园安全工作，不断加强宣传引导，为凯里市经济社会高质量发展提供安全稳定的社会环境。今年以来，凯里市人民法院共受理各类刑事案件660件，审结583件；其中社会治安重点工作相关案件，共计140件，审结113件。

此外，凯里市人民法院坚持环境资源审判与生态文明建设同频共振，深入贯彻恢复性司法理念，主动融入国家“双碳”战略，认真贯彻实施环境公益诉讼法律制度，加大生态环境保护法治宣传力度，努力为建设人与自然和谐共生的现代化提供更高质量的司法服务和保障。2022年1月至2023年11月，凯里市人民法院审结环境资源案件129件，其中刑事案件51件、民事案件8件、行政案件70件。

新闻发布会还发布了凯里市人民法院社会治安重点工作和环境资源审判工作典型案例，涉及类型多，领域宽，具有较强的典型性、参考性。



为全力保障学生上下学交通安全，连日来，雷山县公安局组织特(巡)警、交警、派出所常态化开展护学岗工作，加强对校园周边秩序维护，提醒学生注意交通，护送学生安全通过斑马线，夯实护学岗警务效能，为学校师生保驾护航。

通讯员 杨正道 摄
(贵州图片库 发)

从“家门口”普法到VR体验式教育——海安监狱多措并举开展“宪法宣传周”活动

■ 通讯员 苏馨 记者 任莉 见习记者 杨雨青

为全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，大力弘扬宪法精神，在“宪法宣传周”期间，贵州省海安监狱(以下简称“海安监狱”)通过开展组织群众学宪法、观摩学习盘州市司法局法治建设成果、为社区矫正对象开展宪法宣传讲座活动，积极营造人人学习宪法、人人尊崇宪法的浓厚氛围。

打造“家门口”普法宣传阵地

“老乡，家里娃娃好大了？在读书没得？”
“外出打工的亲戚有没有遇到经济纠纷的？”
“我们生活中遇到的很多法律问题，都可以在这本宪法宣传册里找到解答。”
……
11月30日晚，在安龙县钱相街道办事处红旗村火石地组一农家小院里，安龙县公安局钱相街道派出所与海安监狱联合开展了一场“烟火气”十足的宪法宣传活动。

此次活动旨在进一步引导村民学会通过人民调解、行政复议、诉讼等途

径依法维护自身权益，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

活动中，海安监狱民警以问答的方式和村民进行互动。当有村民提到民间借贷问题时，海安监狱心理矫治中心副主任、公职律师杨家军从借条如何写才能具备有效信息、民间借贷的利息限制等方面，耐心地向大家普及民间借贷相关法律知识。

此外，针对村民提及较多的赡养、遗嘱、房屋出租、消费和邻里矛盾纠纷等问题，杨家军也根据具体情况逐一进行解答。

“电子围墙”助推“智慧法治”建设

在没有高墙电网的社区“服刑”，如何确保社区矫正对象不脱管、不漏管？新时期社区矫正工作如何实现智慧化？盘州市社区矫正对象重新犯罪率仅为1.48%，远远低于2%的全国平均水平，这样亮眼的社区矫正工作成绩又是怎样取得的？

12月1日，由海安监狱16名民警组成的观摩学习组到盘州市司法局现场观摩学习取经。

在盘州市司法局社区矫正科负责人敖成正的带领下，观摩学习组民警先后参观了该局的智慧矫正中心宣告室、谈话训诫室、指挥中心，现场了解社区矫正对象自助报到和自助学习流程。

“现在呈现在大家眼前的，是我们局里的社区矫正自助终端。在终端上，社区矫正对象可以进行自助打卡、法治教育、思想汇报等活动，进一步提高社区矫正工作质效。”据敖成正介绍，为搭建起监督管理的“电子围墙”，盘州市司法局在每位社区矫正对象手机上都安装了“在矫通”APP，用于实时掌握其行动动态。

此外，盘州市司法局还设置了VR教室。“在数字‘监狱’中真切地痛过、恐惧过，有利于社区矫正对象更深刻地认识自由的可贵。”敖成正介绍道。观摩学习组民警也戴上VR设备，在虚拟现实场景中切身体验了酒驾、毒驾的感受及其带来的危害。

盘州市司法局在27个乡镇(街道)建立了远程会见系统，通过与监狱签订互访协议，形成互访常态化的互助帮教机制。为确保动态监管更精准，近年来，盘州市司法局还新建了5个安置帮教基地，在盘州市公安局交警大队建立全省首个社区矫正服务基地，并在全省首家引入电子腕带管理，创建“三位

一体”电子综合定位平台。

观摩学习结束，海安监狱组织宣传科副科长兼团委副书记罗钰感慨道：“中心建设到位、协同配合到位、技术保障到位，是盘州市司法局法治建设硕果累累的重要原因。这对我们监狱开展罪犯监管改造及教育改造都有着深远的借鉴意义。”

以案释法 提升社区矫正对象学法意识

“宪法总纲的每一条，都体现着我们国家在相关领域的治国方略……”

为弘扬宪法精神，进一步增强社区矫正对象的宪法意识，12月1日，海安监狱刑执行科科长、监狱公职律师李江，受邀为盘州市司法局30余名社区矫正对象开展宪法宣传教育课。

讲座中，李江深入浅出地讲解了宪法的起源、宪法的分类与原则、宪法的制定和修改、我国宪法的发展过程等内容；并结合具体典型案例和常见法律问题，介绍了《社区矫正法》中的相关规定，使社区矫正对象明晰再次违法犯罪将面临的法律后果及所需承担的法律后果，教育引导其自觉树立学习宪法、尊崇宪法的意识。

六盘水“四网”联动深化政务公开

本报讯(通讯员 赵虎)今年以来，六盘水市不断探索不同平台、网站之间的整合共享，逐步形成“四网”(市人民政府网、公共资源交易“全省一张网”、一体化办公平台、政务服务网)协同联动，创新公共交易领域的政务公开。

通过六盘水市人民政府网站与公共资源交易“全省一张网”协同联动，提升交易信息公开集成化。围绕政府采购、建设工程等交易信息领域，打通两网重点公开领域栏目的通道，实现互联互通、信息共享，进一步提升六盘水市公共交易领域的透明度和便捷度。

通过公共资源交易“全省一张网”与政务服务网协同联动，提高交易信息公开便捷化。六盘水市创新采用

“云开标”交易新模式，依托公共资源交易“全省一张网”和各县(市、区)的政务服务大厅，推动公共资源交易开标场所向基层延伸，实现各方主体不必到市级交易中心即可完成开标活动，其间产生的交易数据为政务服务网提供“企业之家”栏目办件服务数据源，有效为企业纾困解难，提高交易信息公开便民利民化。

通过一体化办公平台与市人民政府网站协同联动，提升交易信息公开规范化。通过一体化办公平台严格执行“三审三校”流程化推送电子政务办，经电子政务办严格审核通过输入至人民政府网站各对应栏目。同时，电子政务办通过看网盯网、开普云监测实现“人防+技防”，保障政务公开更加规范。

铜仁法院组织开展“三个规定”大督查暨清廉法院评估验收工作

本报讯(通讯员 田学锋)近日，铜仁市中级人民法院组建督查组对全市法院贯彻落实“三个规定”文件制度规定及部分基层法院开展“清廉法院”创建工作进行了督导检查 and 评估验收。

“三个规定”大督查是最高人民法院安排的一项重要工作，是对落实“三个规定”工作这一政治责任的一次全面体检。

督查要求，提高思想认识。要高度重视“三个规定”大督查和清廉法院创建工作，督促广大干警认真落实“三个规定”有关文件要求，积极参与清廉法院创建工作，推动形成思想同心、目标同向、行动同步的良好氛围。要坚持问题导向。对本次督查发现的问题或评估验收反馈指出的问题即知即改、全面整改，并做到举一反三，要把“三个规定”大督查和清廉法院创建评估验收作为检视问题、整改问题、推进工作的重要手段落到实处。要强化制度建设。要坚持边查边改边建，立足长远谋发展，认真归纳总结提炼工作中形成的好经验好做法并固化下来，形成契合自身实际的制度机制常抓不懈，充分发挥制度管根本、利长远的作用。

“清廉法院”创建工作是铜仁市中级人民法院党组全面贯彻党的二十大精神，贯彻落实中央、省、市和上级法院关于廉洁文化建设和清廉法院建设有关文件精神的具体行动。评估验收重点围绕“强化政治建设，做到‘两个维护’；加强制度建设，规范权力运行；加强纪律作风建设，持续正风肃纪；加强廉洁文化建设，弘扬正气新风”四个

黔东南州首个驻检察机关人大代表监督联络工作站成立

本报讯(通讯员 姜云龙 记者 廖尚海)近日，黔东南州首个驻检察机关人大代表监督联络工作站在三穗县人民检察院揭牌成立。

为深入贯彻落实《中共中央关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，践行全过程人民民主，创新人大代表监督方式，自觉主动接受县人大及其常委会监督，实现人大监督与检察监督贯通联动，推动三穗人大工作、检察工作高质量发展，该县纵深推进驻检察机关人大代表监督联络工作站的成立。

此前，该县人大常委会印发《关于建立人大监督与检察监督联动工作机制的实施办法(试行)》，进一步监督支持三穗县人民检察院法律监督工作。该办法细化人大监督与检

察监督贯通联动的具体举措，明确探索在三穗县人民检察院挂牌成立人大代表监督联络工作站，聘请人大代表担任“益心为公”志愿者等，促进人大代表意见、建议与检察建议办理相互转化，为国家治理体系和治理能力现代化贡献力量。

揭牌仪式后，代表们参观了三穗县人民检察院公益诉讼工作展板、三穗县青少年法治教育实践基地，并围绕“如何更好发挥人大代表监督联络工作站作用，凝聚人大监督和检察监督合力，协同解决民生实事，共同为三穗县经济社会高质量发展贡献力量”进行座谈交流。与此同时，还重点报告了人大代表意见、建议办理答复及未成年人分级保护、跟踪帮教等工作开展情况，聚焦民生实事现场向代表征集法律监督线索。与会同志共同为13名聘任的“益心为公”志愿者颁发聘书。

贵安公安深入招聘会现场开展“三最”户籍政策和“一网通办”宣传

本报讯(通讯员 吴远杰)为贯彻落实贵阳贵安“筑人才·强省会”行动，以“最宽松、最方便、最快捷”的户籍政策，积极引导高校毕业生及外来务工人员落户贵阳贵安，推动高校毕业生更高质量留筑就业创业。近日，贵安新区公安局治安支队联合湖潮派出所、高峰派出所户籍民警，前往贵阳市人力资源社会保障公共服务中心2023年贵阳贵安“筑人才·强省会”高校毕业生就业创业行动综合性招聘会现场，开展“三最”户籍政策和“一网通办”宣传活动。

在招聘会现场，户籍民警向高校毕业生等求职人员详细讲解贵阳市公安机关的户籍政策、“一网通办”户籍业务办理流程 and 注意事项，“11个办”为人民群众带来的便捷，让招聘会上

高校毕业生等求职者知晓现在贵阳市公安机关“三最”户籍政策及7×24小时为民服务工作模式，并帮助求职人员下载“贵州公安”APP，面对面、手把手指导群众使用手机办理居民身份证、户口业务、开具证明等事项。同时，民警还现场为求职者咨询居住证办理流程及其享有的相关政策进行解答，切实让群众感受到贵阳市公安机关“三最”户籍政策的便捷服务。

此次活动，共发放宣传资料450余份，解答现场提问130余次。活动现场气氛活跃，前来参加招聘会的求职者纷纷表示：贵阳市公安机关“三最”户籍政策和“一网通办”很便捷，不但为他们节约时间和成本，还让他们了解贵阳贵安就业创业的相关保障政策。